Våbenkapløbet
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Arbejdsspørgsmål til Verden efter 1914 s. 189-194
1. Hvad indebærer MAD-strategien?
2. Hvad går SALT-aftalerne ud på?
3. På side 189 skriver Bryld: I løbet af 1960’erne lykkedes det Sovjetunionen gennem meget store økonomiske ofre at opnå en nogenlunde ligevægt med USA. Det var forudsætningen for, at der i 1972 kunne indgås en aftale om et loft over antallet af supermagternes strategiske missiler, den såkaldte SALT-aftale. 
Forklar hvad Bryld mener med det. 
4. Forklar kort forskellen mellem counter city og counter force
5. Hvordan udvikler styrkeforholdet mellem USA og Sovjetunionen sig i løbet af krigen?
a. Opsummer herunder hvad figuren øverst side 192 viser. Hvordan kan I forklare det mønster? (hint: I kan også finde svaret i den nedenstående statistik)
6. Diskuter hvilken betydning våbenkapløbet og atomvåbnene egentlig fik for den kolde krig – eskalerede de krigen, er de årsagen til den kolde fred eller noget helt 3. 
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Valgfri opgave: Lav enten opgave 1 eller opgave 2
Opgave 1: Hvorfor begynder våbenkapløbet?
Du er nu den øverste militære rådgiver for den amerikanske præsident
Det er der mange grunde til, men en af de væsentligste grunde finder I i Foster Dulles tale, hvor han lancerer den amerikanske regerings nye militære strategi i kølvandet på Koreakrigen.
Læs talen og omskriv Foster Dulles tale til en elevatorpitch til Biden. Dvs. at I skal få fat i det allervigtigste og levere det i et sprog, som selv meget gamle og sleepy mænd kan forstå, og selve talen må ikke tage mere end 1,5 minut. 

Opgave 2: Sovjetunionens dommedagsmaskine
Du er nu vært på CNN’s nyhedsredaktion i starten af 1980erne
Læs artiklen om Sovjetunionens dommedagsmaskine og lav et kort nyhedsidslag, hvor du som præsenterer de rygter om en dommedagsmaskine, som den amerikanske efterretningstjeneste har opfanget. Du skal både forklare hvad den går ud på, hvorfor konceptet er så uhyrligt og hvilke konsekvenser det vil få for USA og den almindelige amerikaner. 
Det skal vare i omegnen af 2 minutter.  
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Om morgenen d. 30 oktober 1961 lettede et sovjetisk TU-95-bombefly fra Olenya- flybasen i
det nordligste Rusland. Under flyet hang en 8 meter lang bombe med en diameter pa 2,6
meter og en vaegt pa over 27 tons. Under flyet hang Tsar-bomben, verdens sterste
brintbombe nogensinde prevespreaengt. Da flyet ndede Novaja Zemlja-ggruppen i det
Arktiske Hav, blev bomben smidt ud under en stor faldskaerm, og flyet vendte gjeblikkeligt
om igen. Der var kun spaet en 50% chance for at flyet ville klare eksplosionen.

Tsar-bomben sprang kl. 11:32. Bomben lavede en 8 km bred ildkugle, og glimtet fra
eksplosionen kunne ses pa 1.000 kilometers afstand. Bombens paddehattesky strakte sig 64
kilometer op i atmosfeeren og blev 100 kilometer bred. | en landsby teet pa lufthavnen 55
kilometer veek fra eksplosionen blev alle huse totalt edelagt. | russiske byer hundreder af
kilometer veek blev der rapporteret om huse der kollapsede, fik blaest taget af, hvor vinduer
sprang og fik andre skader. Piloten var heldig og overlevede.

Bombens energiudladning vurderes i dag til at veere 57 megaton eller svarende til 57
millioner tons TNT. Bomben var 1.500 gange kraftigere end Hiroshima- og Nagasaki-
atombomberne lagt sammen og ti gange sa kraftig som al ammunition brugt under hele
Anden Verdenskrig. Trykbglgen fra bomben naede tre gange rundt om jorden for den dede
ud. Detvar oprindeligt meningen, at bomben skulle have veeret cirka dobbelt sa kraftig,
men designet blev tonet ned i lgbet af processen.
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Cold War Defense Spending
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From 1966 to 1989, the United States was able to muster enough defense spending to
approximately match that of the Soviet Union. There were long stretches where the US lagged
the Soviets, but it was always fairly close. The rest of NATO seems to have consistenly spent
somewhere between 50% and 60% of the Soviet’s budget. Combined, NATO and the US spent
20-80% more than the USSR.




